

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертационной работы Кузнецовой Марины Юрьевны  
**«Повышение эффективности лечения и реабилитации больных псориазом**  
**в условиях курорта озера Саки», представленную на соискание ученой**  
**степени кандидата медицинских наук по специальности**  
**14.01.10 – кожные и венерические болезни**

Современные исследования свидетельствуют о ведущей роли в патогенезе псориаза нарушений баланса иммунного и цитокинового профиля, что приводит к активной пролиферации Т-лимфоцитов, что приводит к нарушению кератинизации и развитию воспаления в дерме. В связи с этим поиск новых методов лечения псориаза с использованием природных лечебных факторов приобретает особую значимость и актуальность.

Целью диссертационной работы Кузнецовой М.Ю., является исследование лечебных эффектов комплекса аппликаций лечебной грязи и рапных ванн на озере Саки с включением препарата альфа-липоевой кислоты в коррекции нарушений иммунологических показателей у больных псориазом легкой и средней степени тяжести. Задачи исследования логичны и соответствуют поставленной цели, научная новизна и практическая значимость полученных в ходе исследования результатов не вызывают сомнений.

Диссидентом проанализирована динамика дерматологических индексов PASI, sPGA, ДИКЖ, иммунологических показателей субпопуляции Т-лимфоцитов и цитокинов в крови и эпидермисе пораженной кожи с анализом морфологических изменений у больных псориазом легкой и средней степени тяжести до и после лечения

Диссидентом впервые выявлено, что под влиянием комплексного лечения, включающего аппликации лечебной грязи, рапных ванн в сочетании с альфа-липоевой кислотой, происходит значительное улучшение клинических показателей, значимое увеличение количества Т-лимфоцитов и субпопуляций, уменьшение экспрессии цитокинов ИЛ-1 $\alpha$ , ИЛ-2, ИЛ-8, TNF- $\alpha$  и ИЛ-10 крови, а также снижение количества CD4+, CD8+, Т-лимфоцитов и продукции

макрофагов CD68+, цитокинов ИЛ-1 $\alpha$ , ИЛ-6, TNF- $\alpha$  в очаге воспаления у больных псориазом.

Впервые разработан метод комплексного лечения, с алгоритмом дифференцированного его назначения – аппликаций лечебной грязи и рапных ванн в сочетании с препаратом альфа-липоевой кислоты у больных псориазом легкой и средней степени тяжести.

Результаты диссертационного исследования в полном объеме изложены и подтверждены с использованием современных методов статистического анализа. Выводы, сформулированные по результатам диссертационной работы в полной мере соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, диссертационная работа Кузнецовой М.Ю. полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Кузнецова Марина Юрьевна заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Генеральный директор федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научный центр реабилитации инвалидов им. Г.А. Альбрехта» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, заслуженный деятель науки Российской Федерации доктор медицинских наук профессор



Г.Н. Пономаренко

26.12.2019

ФГБУ ФНЦРИ им. Г.А. Альбрехта Минтруда России  
195067, Россия, Санкт-Петербург,  
ул. Бестужевская, д. 50  
Телефон: 8(812)544-22-66  
E-mail: reabin@center-albreht.ru